
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 04.03.2021
Beginn: 19.00 Uhr

Anwesend: 4 Personen

Ende:  19:50 Uhr

Semesterübersicht

Interne Kommunikation
• Netzwerk N: https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/

• Telegram-Gruppe: https://t.me/joinchat/Lc1ZUeKwPktjNzVi 

• Zoom:  https://uni-jena-de.zoom.us/j/91081928076, Kenncode: URef2021

• unsere Website + Mail: https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/ ,  umwelt@stura.uni-jena.de

Begrüßung 
Schön, dass ihr da seid  - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation?

Wer schreibt Protokoll?

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt) 

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! (+Lasst eure Mailadresse da fürs Protokoll 😉)

Ablaufplan/Themen heute
1. Auswertung Aktionen/Berichte

2. Berichte aus den AGs & Untergruppen 

3. Anfragen

- Ralph (Pilzexperte)

- ADFC

- Bike-Sharing

- Ausstellung Klimaflucht

4. Projekte für die kommende Zeit

 Mitwirk-O-Mat

 Buchvorstellung 

 Vortrag Tobi Rosswog

 Zusammenarbeit mit Nachhaltigkeitsbüro

 ABKUJ: Autofreier Tag

5. Spiel

6. Ausblick

Möchte noch jemand etwas ergänzen?

https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/
https://t.me/joinchat/Lc1ZUeKwPktjNzVi
https://uni-jena-de.zoom.us/j/91081928076
https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/


Auswertung Aktionen/Berichte
Vernetzungstreffen S+FF, Nachhaltigkeitsbüro

 Bewerbung für das Wandercoaching ist raus

 Es gibt ein erneutes Vernetzungstreffen (bis Ende dieser Woche eintragen)

Neues aus den AGs & Untergruppen
 Neue Struktur: Nicht alle AGs durchsprechen, sondern nur nach Neuigkeiten fragen. Jede 2. 

Woche AGs durchsprechen, Leute können sich ein-/austragen

 Untergruppen/ Projekte tragen ihre News, Fragen, etc. ins Plenum

 Gibt es Neuigkeiten aus einer der AGs?

 Gibt es Neuigkeiten aus einer der Untergruppen/ Projekte?

AGs & Untergruppen (Jede 2. Woche durchsprechen)

AG Netzwerktreffen 

 Vernetzung mit Menschen aus Jena, die sich für Nachhaltigkeit interessieren. V.a. auch Nicht-

Studis. Info-AG für Neuigkeiten 

 „Es gibt eine brandneue Gruppe namens "Klimanews Thüringen", in der alle Veranstaltungen,
die im Bereich Klima(gerechtigkeit)/ Umwelt in Thüringen stattfinden, gepostet werden 
können. So verpassen wir nichts mehr! =) Tretet gerne bei und postet eure Veranstaltungen: 
https://t.me/klimanewsthueringen“ 

AG Hochbeet 

  2 Hochbeete (Vegetable; UHG); Koop mit botanischem Garten; Pflege der 

Hochbeete

Planung vor der vorlesungsfreien Zeit? Austausch in der AG-Telegramgruppe

AG ThuLb 

 Ziel, nicht nur Plastikflaschen mitnehmen zu dürfen

• Aktueller Stand: Wurde abgelehnt von der Bibliotheksleitung

• Vielleicht der Nachhaltigkeitsbeauftragte von unserem Problem berichten

AG Mensa 

 1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks

AG Campustüten 

 Kampagne gegen Gratistüten, da viel unnötige Werbung/ Müll; nicht-nachhaltige 

Produkte

 Foodsharing kann uns für alternative Campustüten ggf. Essen bereit stellen

AG Multimedia 

 Instagram (https://www.instagram.com/umweltreferat_jena/)  

https://www.instagram.com/umweltreferat_jena/
https://t.me/klimanewsthueringen


How to Nachhaltig veranstalten 

 Broschüre für FSR, etc.

 Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen, etc.)

Regio N 

 Vernetzung Halle-Jena-Leipzig

 neu besetzt, erhaltene News an die URef-Mail: umwelt@stura.uni-jena.de 

Anfragen/ Mails
Bike-Sharing

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Ich haben Ihnen zwei Emails geschrieben, über die Möglichkeit ein Bike-Sharing System in Jena 

einzurichten. Des Weiteren habe ich Ihnen den Link zu unserer Website geschickt. Bisher habe ich 

keine Antwort erhalten. Das Letzte, was ich möchte, ist Sie von Ihrer Arbeit abzuhalten. Vielleicht 

können Sie mich wissen lassen ob: 

Option 1: Sie kein Interesse an Bike-Sharing-Systemen haben? 

Option 2: Sie gerne mehr erfahren würden, jedoch keine Zeit zum Antworten hatten? 

Option 3: Sie nicht die richtige Ansprechperson sind, Sie mich aber gerne weiterleiten? 

-> an den StuRa Vorstand weiterleiten, im Moment aktive Verhandlung Bike Next, o. ähnliches 

Ich erbitte eine kurze Auskunft und hoffe bald von Ihnen zu hören! 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Mein Name ist C. und ich bin der Ansprechpartner für den deutschen Markt von Donkey Republic. 
Wir sind eine dänische Bike-Sharing-Firma und liefern sowohl Soft-als auch Hardware für 
nutzerfreundliche & effiziente Bike-Sharing Systeme. Wir sind in großen und kleinen Städten in ganz
Europa aktiv, gerne kannst du über uns, z.B. im Thuner Tagblatt, lesen. 
Städte weltweit bemühen sich um zukunftsträchtige Mobilitätskonzepte. Bei Bike-Sharing geht nicht
nur darum Abgase zu vermindern & Bewegung zu fördern, sondern auch um die Raumnutzung in 
Städten sowie bürgerfreundliche und günstige Formen der Mobilität. Universitäten gehen vielerorts 
mit gutem Beispiel voran. Schon heute betreiben viele Studenteninitiativen kleine Veloflotten für 
ihre Kommilitonen und oft wächst daraus ein stadtweites Projekt - Studenten können also mächtig 
was bewegen! Gerne würde ich mit Ihnen die Finanzen und das administrative Backend eines 
modernen Bike-Sharings in einer auf Ihre Universität zugeschnitten und unverbindlichen 
Livepräsentation durchgehen. Das ganze System ist leicht über einen kleinen Aufschlag auf das 
Semesterticket finanzierbar. Falls Sie daran Interesse haben, dann können wir gerne einen Termin 
miteinander ausmachen.

Ich verbleibe mit freundlichen Grüßen 

Ausstellung Klimaflucht

mailto:umwelt@stura.uni-jena.de


Hey ihr,
 
ich weiß noch, dass ihr ursprünglich mal Interesse an der Mitarbeit/ -organisation der Ausstellung 
„Klimaflucht“ der Deutschen Klimastiftung hattet. Wir mussten die Ausstellung jetzt leider wegen 
Corona absagen. Aber wir wollen im Mai (17.-23.5.) eine Themenwoche zu dem Thema „Klimaflucht“ 
machen. Mit Filmabend, vllt einer Diskussionsveranstaltung, mit vielen Bildungsveranstaltungen/ 
Workshops usw. Die Planungen beginnen am 17.3. Mit dabei ist … Studentinnen der FSU. Hättet ihr 
auch Interesse, mitzumachen? Für kreative Ideen sind wir noch sehr offen =)
 
Liebe Grüße

-> Rückmeldung: Public Climate School (17.-21.) -> Students+FF für Werbung etc., für Umsetzung und
personelle Unterstützung gerne 

Pilzwanderung: 

Letzter Kontakt: nochmal neuer Honorarvertrag + Rechnung, Finanzantrag bei ALOTA

ADFC: Radentscheid (Bürgerbegehren bessere Radstruktur)

- personelle und finanzielle Unterstützung? -> personell und finanziell schwierig -> nutzt 

Studierenden, aber nicht in erster Linie

- Werbung -> auf jeden Fall, Rückmeldung 

- zukünftig evt. in Newsletter aufnehmen (vor Vorträgen und PCS)

Kommende Veranstaltungen/Projekte

Buchvorstellung     "Die partizipative Marktwirtschaft"  

Guten Tag,

mein Name ist Jens M. und ich habe ein Buch mit dem Titel "Die partizipative Marktwirtschaft" geschrieben.

Dabei lege ich zunächst in der Analyse den Finger in die Wunde der Sozialen Marktwirtschaft, die nur noch zum 

Teil als Realität existiert, danach skizziere ich konkrete und praktische Alternativen wie die partizipatorische 

Marktwirtschaft mit Bürgerbeteiligung und Grundeinkommen. Auch ökologische Fragestellungen spielen eine 

wichtige Rolle, und hierzu kann ich Ihnen einen Vortrag anbieten. 

 

 vielleicht im Rahmen der Public Climate School im SoSe (im Mai/Juni, Terminumfrage läuft 

momentan) machen?

 - war Vortrag für URef Erlangen

- wirtschaftliche Zukunftsperspektive, Gesellschaftspolitische Aspekte

- gut verständlich

- seine Meinung zunächst im Vordergrund -> Basis für Diskussion

- da Prüfungen und online – eher nächstes SoSe

 Zeitlimit setzen und unbedingt mit Diskussion (evtl. können wir uns ein spannenderes Format für die 

Diskussion ausdenken (z.B. Kleingruppen)) -> er würde es kürzen

 Gab es schon eine Antwort bzgl. Des Geldes aus dem Übergangstopf? Ist eher für Veranstaltungen 

Januar – März/April gedacht

 Gibt es inzwischen ein Datum für die PCS? Ja, und der Vortrag findet wahrscheinlich am 19.05 statt

Uhrzeit: evt. 17:00 Uhr -> rückmelden

Pad Students+? -> eingetragen

 Im Newsletter ankündigen



Vortrag Tobi SoSe

Interessante Themen!

 Wir wissen schon, dass ein guter Vortrag wird, also könnten wir ihn nutzen wir ihn als ein Experiment für 

unseren ersten Online-Vortrag

 28.04., 19:00 Uhr, 200€

 Vorbereitung und Werbung noch Ende dieses Semester machen

 „Radikale Suffizienz - Wenn wir alles teilen, ist genug für alle da“ als Thema gewählt

 Wann und wie machen wir Werbung?

Einleitung überlegen, Dauer

Raum erstellen, etc… (wir erstellen Link)

Bild für Werbung von Tobi?

Kanäle: social media, evt. ABKU, Umweltreferate, Klimanews Telegram, Websites 

(Nachhaltigkeitsbüro, unsere)

Honorarvertrag (erst Vorstands OK, dann Tobi vor Veranstaltungstag, dann Vorstandsunterschrift, am 

Tag Abrechnung mit Tobi) 

-> Weiteres Vorgehen?  im Newsletter ankündigen, Mittelfreigabe beim Vorstand einholen, dann 

Honorarvertrag machen

 Gibt es hier etwas Neues?  Mail von Tobi: hat den Termin bestätigt und Fotos geschickt + wollen wir 

seinen Vortragsraum nutzen? Ja

 Werbung Anfang des neuen Semesters, Treffen am 25.03.

Zusammenarbeit mit Nachhaltigkeitsbüro

 Aktuelle Projekte: Ecosia, Energiebeauftrage:r, Nachhaltigkeitsbeauftragte:r, Mobilitätsstudie; Living Lab; 

Fahrradstellplätze; Webseite erstellen, Nachhaltigkeitswettbewerb, Beschaffungen der Uni (Papier, 

Möbel, Drucker,…): Überprüfung Mindeststandards

das könnten wir machen: 

 Drucker (Recyclingpapier, Farbvoreinstellung), Briefumschläge, CO2-Fußabdruck der Essen auf den 

Bildschirmen (bewerben), Beiträge für die Website schreiben, evtl. Ecosia installieren, wenn es Probleme 

gibt + Werbekampagne

 Berichte Senatskommission Nachhaltigkeit 

 Input für Webseite generieren (Start der Webseite geplant Anfang SoSe)

 Unsere Ideen (Drucker, Thulb, Fensterumschläge, Ideensammlung, etc.) zusammenstellen/aufbereiten, 

um das dann mal mit der Nachhaltigkeitsbeauftragten zu besprechen 

 Ab Anfang März haben wir mehr „Personalkapazität“ 

- Idee: Projekt zu AG machen? Themen in AGs einbetten

- Website: Texte schreiben

- Ziel: Vernetzungstreffen (s. TOP Wandercoaching)

Aktionsbündnis Klima und Umwelt Jena
Hallo ihr Lieben,



gerade ging das heutige ABKU-Plenum zu Ende. 
Wichtig ist, dass es noch ein paar Dinge zu klären gibt bis zum nächsten Mal. zum einen haben wir 
über den autofreien Tag diskutiert und sind noch nicht zu einer Entscheidung gekommen. Wir bitten
daher alle Gruppen, die Bedenken, die sie haben an dem von der Stadt organisierten autofreien Tag
teilzunehmen in diesem Pad aufzuschreiben. Die einzelnen Gruppen sollten auch vor dem 
Hintergrund, dass Fridays for Future evt. Gegenaktionen plant diskutieren, ob sie wollen, dass der 
ABKU (und dann nicht alle Teile davon) an dem Tag teilnimmt. Dies sollte bis zum 14.03. 
geschehen.

Außerdem haben wir über den Rad- und Klimaentscheid gesprochen. Auch hier können sich alle 
Gruppen überlegen, ob sie selbst als Partner auftreten wollen und ob sie dafür sind, dass der ABKU 
als Partner auftritt. Die Website zum Klimaentscheid ist gerade am Entstehen. 

Und Schließlich könnt ihr in den einzelnen Gruppen überlegen, ob wir in diesem Jahr folgende 
Aktionen durchführen wollen:
- Parking Day am 17.09.2021
- Ständige Teilnahme an Stadtratssitzungen im Rahmen der Bürgerfragestunde (Details siehe 
Protokoll) -> habt ihr Menschen in euren Gruppen, die Interesse hätten bei sowas mal 
mitzumachen?
- evt. eigene kleine Aktion, um auch explizit für den Klima- und Radentscheid zu werben

Um diese und vielleicht andere Dinge zu besprechen soll das nächste Plenum in der zweiten 
Märzhälfte stattfinden. Bitte tragt euch dazu in die Nuudelliste ein: …

Einen schönen Abend euch noch und bis bald

-> will wer zum Plenum? Mit ins neue Semester nehmen, v.a. Parking Day

Spiel? 
Wollen wir eine Runde scribbl.io spielen?

Abschluss
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut

AG Freizeit 😉 +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin 😊

Veranstaltungstipps

Kampagne - Unterwasserlärm tötet.

Kommunikation, Jagd, Orientierung, Feindvermeidung: Schall ist überlebenswichtig für Meeressäuger

wie Schweinswal und Co. Doch menschengemachter Lärm durch Schiffe, Militär und Ölförderung 

macht Nord- und Ostsee immer lauter und unerträglicher für ihre Bewohner*innen. Eine 

Katastrophe, die sich unbemerkt unter der Wasseroberfläche abspielt! 2021 hat Deutschland das 

politische Mandat, eine Schlüsselrolle für den Meeresschutz zu übernehmen. Eine einmalige Chance! 

Unterstützen Sie jetzt unseren APPELL AN DIE BUNDESREGIERUNG: Wir brauchen konkrete 

Maßnahmen, um den Unterwasserlärm deutlich zu reduzieren. Ruhe rettet Meeresleben!

Wir fordern mit unserem Appell an Bundesumweltministerin Svenja Schulze und HELCOM-
Vorsitzende Dr. Lilian Busse:

https://nuudel.digitalcourage.de/Cu8uTzomHkKpGKQr


 weltweit die Geschwindigkeit von Containerschiffen um 20 Prozent reduzieren, wodurch ihr 
Lärmeintrag um 60 Prozent gemindert werden kann

 Sprengungen von Munitionsaltlast nur mit Blasenschleiern und wenn eine Bergung nicht 
möglich ist

 die Suche nach Öl- und Gasvorkommen mit Schallkanonen verbieten; Alternativen für 
geologische Untersuchungen entwickeln und fördern

 Sonareinsätze zeitlich und räumlich verbieten

Helfen Sie Schweinswal und Co. jetzt und schicken Sie eine Mail an Svenja Schulze und Dr. Lilian 
Busse! https://aktion.bund.net/mensch-mach-leise 

Nachhaltige Freizeitgestaltung

 20 Tipps für nachhaltige Freizeitgestaltung in Coronazeiten 

 (https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?
utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-
25T11%3A22%3A33%2B01%3A00) 

 8 Tipps von Bund Jugend: https://blog.bundjugend.de/neue-tipps-fuer-die-zeit-im-lockdown/

Ideensammlung (Im neuen Semester durchsprechen)
VERSCHOBENE AKTIONEN

Raumbuchung

- Wir könnten in der aktuellen Situation Raumbuchungen machen, wenn unsere Gruppe 

vorher feststeht (bekannte Teilnehmer)

Workshop „Critical Whiteness“

 Verschoben auf unbestimmte Zeit. Eventuell den Vortrag/ Film online, aber momentan 

haben wir immer noch kein Geld (genauere Infos siehe z.B. Protokoll 22.04.2020)

 Idee: Ethnografischer Dokumentarfilm Südafrika „One Table Two Elephants“

Fahrradsituation am Campus
 Verschoben (Infos 22.04.)

SONSTIGE IDEEN

 Pflanzenpatenschaft im Botanischen Garten

 Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 mal am Ende jedes Semesters)  In 

Newsletter; Box in Verschenkregal stellen (nächstes Semester); ab ca. 20 Handy schicken wir 

Spende los

 Divestment an der Uni  Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+ StuRa etc.)

o In Vollversammlungs-Forderungen?

o Für Green Office

 Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film)  liegen auf 

Netzwerk N

 Grüne und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, die 

man mal zu nem Vortrag einladen könnte

https://blog.bundjugend.de/neue-tipps-fuer-die-zeit-im-lockdown/
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://aktion.bund.net/mensch-mach-leise


o Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich?  Vorträge zum Thema (Critical 

Whiteness Workshop?)

 Filmvorschläge: Climate Warriors - Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow; Frohes Schaffen – ein Film zur Senkung der Arbeitsmoral; Bauer 

Unser

 Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal 

 Systemfragen mit Fridays for Future

 Kooperation Medinetz 

 Werbestrategie verbessern! (siehe Protokoll vom 27.12.)

 Zu-Verschenken-Regal in Schuss halten ;)  Termine fürs Semester verteilen (Frei(t)raum 

zurzeit geschlossen)

 Papier-Pilz papierpilz-goettingen@mail.de In der Uni wird einseitig bedrucktes Papier oft 

weggeworfen, statt es einfach als Notizzettel zu verwenden. Um dem Einhalt zu gebieten hat 

sich die Initiative Papier-Pilz gegründet. Sie sammeln und binden dieses Papier und stellen so 

neue coole Blöcke her! Unterstützen kann mensch schon durch das Sammeln von 

Fehlkopien.

 Wanderausstellung Klimaflucht (Ausstellung in Erfurt beziehungsweise Jena im April 2021  

für nächstes Jahr, bzw. wenn möglich)
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